2011年11月25日星期五 编辑 沈艳 组版 邱莉娜 校对 李文静

物

人物档案

黄怒波:1956年生于兰州,北京中坤投资集团董事长,毕业于北京大学,诗人、登山爱好者。2011福 布斯中国富豪榜第129位;2008年胡润慈善排行榜第12位。1997年,刚刚创业不久的黄怒波初识黄山 宏村并投资开发,使之成功申报世界文化遗产。近期,因其欲购0.3%冰岛国土,引发外界强烈关注。

市場等報



从安徽出发的创业旅程,也谈到了他鲜为人知的逸闻趣事 于他的另一个身份 ,他还是一位探险名将,挺拔的身材、爽朗的 11月的 一天 `这位有着2个身份的商界大侠在合肥接受了《第一财经》独家专访: 曾经还是中宣部官员 」的反 因 [为他要买下冰岛0.3%国 知名诗人的 身份 倒是与他很贴近 ,成为异国 怒 的 ,而屡捐巨 岛 很难想象 资又让他成为了慈善家。 他是一位地产巨擘, 但近

中宣部官员 VS地产界巨擘 今天看来, 黄怒波是北京中坤投资集团董事 长,地产界的巨擘,在2011《福布斯》中国富豪榜上 排名第129位。而在成为一名商人之前, 黄怒波曾

经在中共中央宣传部工作了11年。 他1956年生于兰州,原名黄玉平,两岁时举家 搬至银川。他父亲是一位军人,因和书记发生口 角,1960年被打成"反革命",气愤之下自杀身亡。 10年后,悲剧再次降临。黄怒波的母亲因为值班 时煤气中毒而永远地离开了他。16岁那年,黄玉

平一个人跑到黄河边感悟人生,看到一波一波的 浪花冲击河岸,决定将自己的名字改为"黄怒波"。

20岁,命运之门对他洞开,他被推荐去读北 大,之后进入中宣部。可没想到的是,仕途光明之 际,他读到小说《小公务员之死》,不安现状的他选 择了下海,并在1995年创办了自己的公司——中坤

先是投资住宅地产,而后在众人涌向楼市之 际,他又惊人转身,投向旅游地产。

探险名将 🗸 🕏 冰岛岛主

在探险界, 黄怒波也是声名显赫。今年4月 13日傍晚,他成功抵达北极点,他将自己的足迹 留在七大洲的最高峰和地球的两极点,成为世 界第15个、中国第8个完成这项壮举的探险 家。"的确,我从登山上学了很多,坚韧、冷静、 等待、超越、宽容、帮助他人……"黄怒波很感谢 登山的历程。

登山中的黄怒波,显然没有想到,自己打算到 冰岛的一个投资会引发如此强烈的关注,他这位 "去冰岛买地的中国老板",计划以880万美元购买 冰岛0.3%国土,如果一切顺利,黄怒波将成为国内 首个在冰岛拥有土地的企业家,成为冰岛"岛主"。 但消息一出,却一片哗然,什么"阴谋论",什么"兼 并论"甚嚣尘上。

黄怒波告诉记者,其实这就是一个简单的战略 投资,冰岛政治稳定,社会基础、能源和资源各方面 都很好,现在暂时陷入了危机,"但我若能将冰岛这 块地拿下开发成高端的度假基地,以冰岛为中心构 建一个北欧的度假板块,这是一个很好的商机,价 格也便宜。"

知名诗人 VS 慈善家

在诗歌界,骆英的名字名气不小,殊不知,那 就是黄怒波的笔名。黄怒波坦言,童年时代的经 历,让他感触颇深。每每独自一人的时候,黄怒波 只能用诗歌尽情排遣内心的苦痛,那是他唯一可 以让思绪随心游走的方式,尽情地宣泄自己的情 感。黄怒波用诗歌记录了他过往所有的伤痕,他 用朴实的语言把所有的苦闷倾泻而出,只为换得 内心的一丝宁静。

在这份宁静的同时,黄怒波还建立一个"慈善 帝国"。他曾因累计捐款2亿元排在"2008年胡润 慈善排行榜"第12位;2011年6月黄怒波向北京大 学捐赠价值9亿元人民币的资产,这笔资产将注入 "北京大学中坤教育基金",以进一步推动北京大学 人才培养和教学科研的发展。

创业者 VS新徽商

11月的一天,在今年徽商大会的现场,黄怒波欣 然给本报题词"新时代、新徽商",而若干年前,作为一 位创业者,在他心中,安徽一直是他事业发迹的起点。

去过安徽黄山宏村的人,可能很多被其"牛型 村"的独特美景而吸引,但或许不知道,宏村能有今 天的旅游影响力,正是因为黄怒波的"操盘"。

1997年,在朋友的介绍下,黄怒波认识了安徽 黟县的县长。县长的来意很明白,就是希望招商引 资。黄怒波也是第一次听说了一个叫"宏村"的地 方。黄怒波带着他的团队去了,到了宏村,黄怒波 一见倾心,开发规划图顿时在他的脑海里浮现。

黄怒波先后投资了400万元,用于宏村的旅游开 发和文化保护。当时公司内部不理解的声音很多,但 黄怒波力排众议,强势推行,使项目得以顺利进行。如 今,宏村已成为中外驰名的文化旅游景点。

除此之外, 黄怒波新近在安徽开发的项目是桐 城的孔城老街,这一带有鲜明桐城文化色彩的古镇 也正吸引着越来越多人的关注。

《第一财经》:最近关于您的消息中,最多的 就是冰岛事件了。这一事件有什么新动态?您 当初为什么想去冰岛投资?

黄怒波:我们这边都准备妥当了,就是冰岛 政府那边怎么处理了。最近得到消息,冰岛的经 济部长在催促内务部长,并称看不出对冰岛有什 么不好,冰岛买地应该最近就会批下来,现在看 来没什么大问题。

要问为什么想到投资冰岛,主要是我一直从 事旅游开发这一块,那边前景不错,符合企业未 来发展的愿暑。而且,这里面也有一个小插曲, 我的北大舍友是一个名叫希约利的冰岛人,当时 我们俩都是20来岁的穷学生,彼此关系很好。 希约利的母亲给儿子织毛衣时,也会给我织一件

寄过来,因为我小时候的经历,就觉得特别感 动,一直记得。

《第一财经》:可以说您是一位"多面手",这么 多身份中,您最喜欢哪一个?

黄怒波:最喜欢的应该还是诗人。我以"骆 英"为笔名已经出版了多部诗集。因为写诗,我 会发现别人看不到的美。商人看到的都是煤矿、 钢铁、股票,我对这些一概没兴趣。我看的是古 村落,那种文化的美。1985年,我在黄山的宏村 待过,知道这个村子的古典之美。后来他们饭桌 上忽悠我来投资,其实当时也没什么钱,却答应 了。从此,人类就有了这个以古村落为主题的世 界文化遗产。全世界900多个文化遗产只有这 个是以古村落为主题的,我挺骄傲的。

"黄岛主"的办公室像动物园

位于中坤大厦16层200多平方米黄怒波的 办公室,犹如一个小型动物园:四只灰色的英国 短毛猫和一只兔子在办公室里乱窜:办公室外, 一个细密格子的铁笼里立着一棵树,光秃秃的枝

干上两只十几厘米高的猴子跳来跳去;办公室二 楼是休憩空间,两块木桩上立着两只鹦鹉,它们 有着长长的、弯曲的、锋利的喙,除了黄怒波本 人外,没有人敢接近它们。